EL0-1_4ST ALGORITMI

Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____

ATTENZIONE

Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Compila l'intestazione del documento scrivendo Nome, Cognome e Classe
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A2) Nel tuo disco Z (di rete), nella sottocartella Informatica/Esercitazioni, crea una nuova cartella di nome ES0
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A3) Crea una sottocartella di ES0 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL0-1_4ST Algoritmi)
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A4) All'interno della sottocartella EL0-1_4ST Algoritmi salva questo file Word

R ATTENZIONE R
PER QUESTA ESERCITAZIONE NON È PREVISTA MODALITA' RAPIDA

Per questa esercitazione non è prevista la Modalità Rapida (tutti devono inviare il file Word completo di risposte e schermate)
B) ALGORITMO, ESECUTORE, ESPERTO, PROGRAMMA

Un algoritmo è semplicemente una sequenza di istruzioni per svolgere un determinato compito.

Per esempio una ricetta di cucina è un algoritmo. 
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B1) Incolla qui il testo oppure la schermata di una breve ricetta di cucina (breve, mi raccomando!) a tua scelta:

L'algoritmo viene eseguito da un esecutore. L'esecutore, come dice il nome stesso, è colui che esegue le istruzioni dell'algoritmo. 
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B2) L'esecutore della ricetta di cucina è il C _ _ _ O o la C _ _ _ A (completa la parola con le lettere mancanti)

Un altro esempio di algoritmo è uno spartito musicale. 
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B3) Incolla qui la schermata di un breve spartito musicale (breve, mi raccomando!) a tua scelta: 

[image: image14.png]


B4) Nel caso dello spartito musicale, chi è l'esecutore?

ATTENZIONE: l'esecutore non è la stessa persona che ha scritto (o inventato) l'algoritmo!

La persona che ha scritto l'algoritmo si chiama esperto. 
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B5) Nel caso dello spartito musicale, chi è (in generale) l'esperto?

Oltre a esecutore ed esperto, abbiamo poi un terzo personaggio: l'utente. L'utente è colui che utilizza i risultati dell'algoritmo. 
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B6) Nella figura qui sotto individua esperto, esecutore e utente, scrivendo sotto a ciascun personaggio la corrispondente didascalia (se lo desideri puoi anche colorare l'immagine a tuo piacimento):
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B7) Nella figura qui sotto (che si riferisce a una ricetta di cucina) individua esperto, esecutore e utente, scrivendo sotto a ciascun personaggio la corrispondente didascalia (se lo desideri puoi anche colorare l'immagine a tuo piacimento):
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B8) Nel caso della ricetta di cucina, che differenza c'è fra l'esperto e l'esecutore? Perché si tratta in generale di due persone diverse? Spiegami...
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B9) Osserva adesso la figura qui sotto, che si riferisce a un altro tipo di algoritmi:
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B10) Chi è in questo caso l'esecutore? (ATTENZIONE: non si tratta di un mammifero) 
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B11) Chi è l'esperto? 
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B12) Chi è l'utente? 
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B13) Come si chiama l'algoritmo in questo ultimo esempio? (fa rima con FIAMMA)

QUALCHE DEFINIZIONE

Un programma è un particolare tipo di algoritmi scritti per un esecutore non umano (=un computer). Per esempio Word (o simili) che stai usando in questo momento, è un programma.

Il programma viene scritto da esperti programmatori e viene usato da utenti (che non devono necessariamente sapere come funziona!).

C) LINGUAGGI

Per scrivere qualcosa (qualsiasi cosa) occorre utilizzare un linguaggio. Anche gli algoritmi sono scritti usando dei linguaggi. 
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C1) Per esempio, il testo della ricetta della Appalachian Apple Stack Cake (probabilmente) sarà scritto usando.... quale linguaggio?
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C2) Qual è invece il linguaggio usato per scrivere gli spartiti musicali?
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C3) La figura qui sotto mostra le istruzioni per montare un mobile IKEA:
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C4) Qual è, in questo caso, l'algoritmo? 
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C5) Chi è l'esecutore? 
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C6) Chi è l'esperto? 
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C7) Chi potrebbe essere l'utente?
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C8) Che tipo di linguaggio viene usato?

Come vedi, la parola linguaggio non è un sinonimo esatto di lingua. 
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C9) Che differenza c'è, secondo te, fra un linguaggio e una lingua?

Il linguaggio viene usato dall'esperto per comunicare all'esecutore l'algoritmo.
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C10) Qual è il linguaggio (presumibilmente) usato dall'esperto per comunicare con l'esecutore nella figura qui sopra? osserva attentamente... 
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C11) E nella figura qui sotto? Qual è il linguaggio?
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C12) Spiegami con parole tue perché il linguaggio con cui è stato scritto l'algoritmo deve essere comprensibile dall'esperto e dall'esecutore ma non (per forza) dall'utente:

Quando l'esecutore è un computer e l'algoritmo è un programma, i linguaggi usati si chiamano linguaggi di programmazione o linguaggi per il computer. 
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C13) Quali linguaggi di programmazione conosci e sai usare? 
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C14) Considera la costruzione di una casa e il ruolo svolto dai diversi personaggi (architetto, muratore, colui che abita nella casa). Scrivi accanto a ciascuna voce chi è chi...
esperto =

esecutore =

utente =

linguaggio = 

D) UN ALGORITMO

Proviamo adesso a fare un gioco. In questo gioco io sono l'esperto e tu sei l'esecutore di un algoritmo che adesso ti dirò... Iniziamo! 
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D1) Scrivi qui sotto l'orario (ora e minuti) in cui sei andato dormire ieri notte (esempio 23:44 oppure 00.21): 
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D2) Scomponi l'orario precedente in due numeri interi distinti, uno per indicare l'ora (chiama questo primo numero ORA1) e l'altro per indicare i minuti (MIN1). Per esempio, se sei andato a dormire alle 00.21 i due numeri sono ORA1 = 0 (elimina gli zeri di troppo) e MIN1 = 21

[image: image47.png]


D3) Allo stesso modo, chiamando i due numeri ORA2 e MIN2, scrivi qui l'ora in cui ti sei svegliato stamattina: 
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D4) Calcola adesso il valore di RIS1 con questa formula: RIS1 = ORA1*60 + MIN1 (l'asterisco è il simbolo usato in tutti i linguaggi di programmazione per indicare la moltiplicazione)

Scrivi qui sotto il calcolo e il risultato finale (valore di RIS1): 
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D5) Calcola adesso il valore di RIS2 con questa formula: RIS2 = ORA2*60 + MIN2

Scrivi qui sotto il calcolo e il risultato finale (valore di RIS2): 
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D6) Calcola adesso il valore di: DIF = RIS2 - RIS1

Scrivi qui sotto il calcolo e il risultato finale (valore di DIF): 

VARIABILI

ORA1, MIN1, ORA2, MIN2, RIS1, RIS2, DIF sono tutte variabili. Sicuramente conosci già il concetto di variabile dalla matematica e dalla fisica. Come vedremo più avanti, in informatica le variabili hanno un significato leggermente diverso.

Tuttavia, per adesso, puoi pensare alle variabili in informatica come alle variabili della fisica e della matematica, cioè, essenzialmente, come a nomi da assegnare a valori numerici. Per esempio, se scrivo che la seconda legge di Newton è F = m x a, le variabili sono F, m e a e servono per indicare il valore della forza, della massa e della accelerazione di un corpo.
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D7) Se DIF è positivo o zero (in notazione si scrive DIF>=0), ricopia il valore di DIF in un'altra variabile di nome DIF2. Per esempio, se DIF = 120, scrivi DIF2 = DIF → DIF2 = 120. Se invece DIF è negativo, passa al punto successivo senza fare nulla. 
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D8) Se DIF è negativo (DIF < 0) calcola la seguente formula:

DIF2 = DIF + 1440

Scrivi qui sotto i calcoli e il risultato:

ATTENZIONE

I due punti precedenti D7 e D8 sono mutuamente esclusivi, nel senso che devi eseguirne solo uno dei due (a seconda DIF sia positivo o negativo).

Inoltre, se DIF è negativo, fai molta attenzione al calcolo di DIF2 = DIF + 1440. Per esempio, se DIF = -1000 devi calcolare DIF2 = -1000 + 1440 = 440
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D9) Calcola adesso ORE_VIRGOLA = DIF2/60. Scrivi qui sotto il calcolo e il risultato (se il numero è decimale, usa il punto e non la virgola per separare la parte intera da quella decimale, es. 2.54 e non 2,54):

NOMI DELLE VARIABILI

I nomi delle variabili in informatica possono contenere solo lettere (caratteri dell'alfabeto inglese), cifre (da 0 a 9) e il simbolo _ (underscore). Ogni altro segno o simbolo è vietato e non si può usare!
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D10) Calcola adesso la variabile ORE prendendo ORE_VIRGOLA e approssimando il numero all'intero inferiore. Per esempio, se ORE_VIRGOLA = 2.54 avremo ORE = 2. In informatica questa operazione si chiama floor (pavimento), come vedremo meglio più avanti. 
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D11) Infine calcola MIN= DIF2 - ORE*60. Scrivi qui sotto calcolo e risultato: 
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D12) Scrivi infine l'orario composto da ORE:MIN (i due ultimi numeri che hai calcolato nei punti D10 e D11). Se non hai fatto errori, ORE:MIN rappresenta il tuo numero di ore e minuti di sonno di stanotte:

E) L'ESECUTORE NON DEVE (PER FORZA) RAGIONARE
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E1) Chi era l'esecutore del precedente algoritmo? 
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E2) Chi era l'esperto? 
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E3) Quali linguaggi sono stati usati per scrivere l'algoritmo? 

Una cosa molto importante da capire fin da subito è che non è affatto necessario che l'esecutore sappia a cosa serve l'algoritmo che sta eseguendo! L'esecutore non deve essere dotato di intelligenza o di comprensione. Basta semplicemente che sia in grado di svolgere con precisione le istruzioni che gli vengono assegnate.

IL COMPUTER È INTELLIGENTE?

Il computer è fondamentalmente un esecutore di algoritmi (in questo caso, come hai visto, gli algoritmi si chiamano anche programmi). 

A volte i programmi sono molto complessi e danno l'impressione che il computer sia in grado di pensare e di compiere scelte intelligenti. Tuttavia questo non è vero!

Il computer non è più intelligente di una lavatrice. L'intelligenza sta tutta nei programmi o, meglio, negli esperti che li hanno scritti.
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E4) Collegati con Google Translate e traduci in inglese una frase inventata da te e che contenga la seconda persona singolare del presente indicativo del verbo essere (sei). Non c'è bisogno che sia una frase lunga, basta solo che ci sia un soggetto, il verbo e un predicato nominale (aggettivo o sostantivo). Incolla qui una schermata con la frase e la sua traduzione in inglese: 
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E5) Usando sempre Google Translate traduci adesso la frase
Tre più sei fa nove
Incolla qui una schermata con la frase e la sua traduzione in inglese: 
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E6) Sembra che il computer (o meglio, il programma Google Translate) sia in grado di ragionare, poiché sembra in grado di capire il diverso significato della parola "sei". Spiegami perché:

In realtà il computer non ragiona, non sa nemmeno quello che sta facendo (non ha idea di stare eseguendo una traduzione, né di cosa significhi davvero la parola "sei").
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E7) Se il computer non pensa e non ragiona, come fa a capire che sei si traduce con are (voce del verbo essere) in un caso e con six (sostantivo numerale) nell'altro?
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E8) Osserva l'algoritmo qui sotto:
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E9) In quale linguaggio è scritto? 
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E10) Qual è lo scopo dell'algoritmo? 
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E11) Spiegami con parole tue perché l'esecutore dell'algoritmo non ha bisogno di conoscerne lo scopo per poterlo eseguire:

R ATTENZIONE R
PER QUESTA ESERCITAZIONE NON È PREVISTA MODALITA' RAPIDA

Per questa esercitazione non è prevista la Modalità Rapida (tutti devono inviare il file Word completo di risposte e schermate)
F) OPERAZIONI FINALI
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F1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image70.png]



ATTENZIONE: se nella esercitazione ci sono 3 o più domande senza risposta, l'esercitazione viene annullata e non può più essere riconsegnata!
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F2) Controlla che tutte le schermate abbiano il watermark
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Se per caso ti sei dimenticato di mettere il watermark su qualche immagine, puoi aggiungerlo a mano con Paint, come mostrato in questo video: https://youtu.be/y0qZt1VmvxE 
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F3) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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https://youtu.be/LCDZe2T5HVg 
[image: image75.png]


F4) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i file elencati:
	Nome del file
	Tipo 
	Descrizione

	EL0-1_4ST Algoritmi
	Word
	Il file di questa esercitazione
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F5) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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https://youtu.be/n469NorYmrA 
[image: image78.png]


F6) Dopo aver caricato il file su Classiperlo, puoi anche cancellare il file zip, perché non ti serve più (non cancellare invece la cartella con la tua esercitazione!)
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